

“数据治河”的圭塘河经验拿下全省一等奖

2024年全国“数据要素×”大赛湖南分赛举行决赛，雨花区代表队荣获绿色低碳赛道全省一等奖

长沙晚报9月18日讯(全媒体记者 周游 通讯员 高兴)近日,2024年全国“数据要素×”大赛湖南分赛举行决赛,由长沙市雨花国有资产经营集团(以下简称“雨花国资集团”)牵头,联合德国汉诺威水协组成的雨花区代表队,从全省898家参赛队伍中脱颖而出,荣获绿色低碳赛道全省一等奖,并将代表湖南省参加全国总决赛。

2024年“数据要素×”大赛由国家数据局、中央网信办、工业和信息化部等15个部委联合主办,是国内首个聚焦数据要素开发应用的国家级赛事,分为地方赛和全国总决赛。湖南分赛决赛以“数据赋能 乘数而上”为主题,设置了工业制造、现代农业、商贸流通、金融服务、科技创新、文化旅游、医疗健康、应急管理、气象服务、城市治理与公共安全、绿色低碳等11个赛道。

此次比赛,雨花国资集团和德国汉诺威水协报送参赛项目是“多源数据融合应用,助力城市内河治理提升”,以圭塘河规划、建设和运营中,全程数据先行,数据治河为案例,形成可复制可推广的经验。赛前,双方高度重视、认真谋划,经过专家授课、集中研讨等赛前集训,严格选拔5名选手参赛,组成联合团队代表雨花区与来自全省各地的企业、高校和科研院所等队伍角逐奖项。湖南分赛决赛当天,参赛团队采用“7+3”(7分钟路演+3分钟答辩)等形式详细介绍项目,充分展示数据要素赋能带来的效率提升、模式创新和产业变革,得到行业资深专家及学术界权威人士组成的评审专家团高度评价和一致认可。

数字经济时代,发挥好数据要素乘数效应,离不开场景需求牵引、企业创新探索和数据高效流通。“多源数据融合应用,助力城市内河治理提升”项目的创新亮点是长沙市雨



雨花区在圭塘河(香樟路-长沙大道)段打造了长沙首个4.0版海绵城市示范公园“溪悦荟”。长沙晚报全媒体记者 邹麟摄

花区圭塘河流域治理由传统的“经验治河”转变为“数据治河”,应用流域水文、管网水力、河道防洪、水质污染四大模型及3D可视化技术,包含80个单位工程,形成100万+数据点,对洪涝预警、管网运维、河道污染等进行实时监测与智慧分析,为城市水环境治理提供科学决策支持,通过构建智慧水环境系统,整合多源数据,实现城市内河的数据化治理。

“圭塘河流域综合治理数据要素符合国家数据局对于数据要素×绿色低碳中‘提升生态治理精细化水平、加强生态环境公共数据融合创新’的要求,实用性值得推广。”湖南潇湘大数据研究院院长王再东说,雨花区参赛队伍不仅展示了数据要素赋能在效率提升、模式创新和产业变革中的重要作用,也为

省市相关部门单位的数字化能力提升和数字经济做好示范效应。

“此次获奖是我们在深数所实现全省首个区县平台数据产品成功交易后,在数据领域的又一探索,对团队来说是极大的鼓励,将鞭策我们以此次大赛为契机,在数据要素应用上不断突破,进一步锤炼打磨,巩固数据家底,赋能雨花区新质生产力的发展。”雨花国资集团总经理朱剑锋表示,将充分挖掘数据应用场景,不断激活数据要素潜力。

“赛事聚焦数据要素开发应用,深入运用人工智能、大数据、物联网等前沿技术,展现了数据要素赋能产业升级的巨大潜力。‘以赛促用’的方式进一步激活数据要素价值,共同繁荣数据产业生态。”参赛队员王润坦言,通过这

次比赛,增进交流学习,扩大视野格局,感受到各行各业都在进行数字化转型升级。

雨花新“治”慧,国资加“数”跑。从2017年至今,雨花区对圭塘河全流域总体规划、分段治理,使之成为全省首个中心城区全国“两山”实践创新基地、全省首条国家级美丽河流,系全国唯一同时获得以上两项殊荣的流域。沿河两岸12万平方米配套文旅商业,每年产生近亿元的经营性收入。

2024年以来,雨花区将数据要素作为改革增效、产业发展、科技创新、人才集聚的重要驱动,加快推动数据要素体系建设,尤其是8月31日,雨花国资集团圭塘河流域首批商业运营类数据产品在深圳数据交易所上市交易,这是湖南省区属国有企业首个实现交易成功的案例。

班班有队伍 周周有比赛

长沙晚报9月18日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 肖奥)近日,望城区教育局印发《2024-2025学年全区中小学生学习文体活动方案》,组织全区中小学校常态化开展文体活动,推动构建“人人都参与、班班有队伍、周周有比赛、月月有活动、校校有成效、层层抓落实”的长效机制。

《实施方案》提出,通过创新实施“雷小锋”超级运动会和“雷小锋”超燃艺术节等校园文体活动,促进学生身心健康,缓解学习压力和

焦虑情绪,全力营造向上、向善、向阳的校园文化氛围。其中,“雷小锋”超级运动会要求人人参与,养成健康的运动习惯。学校要提供机会让每个学生可以加入一个体育相关的社团或兴趣小组,每个学生至少参加“雷小锋”超级运动会中的一项比赛;班班有队伍,培植坚实的团队精神。区教育局每年举行“百校千班”校园班级篮球争霸赛,每年组织“十万跳绳娃”全员跳绳大PK,鼓励全区中小学各班级建立班级跳绳队(全员参与);校校办竞赛,搭建精彩的竞技

望城组织全区中小学校常态化开展文体活动

舞台。区级“雷小锋”超级运动会的比赛项目分常规与竞技、传统与现代、生存与生活、拓展与趣味四大类,设40个大项,400多个小项。

“雷小锋”超燃艺术节将做到人人有爱好,通过文艺社团培养学生兴趣特长。各学校确保每位学生至少加入一个社团或小组,每个社团每个月组织开展一次活动,每个兴趣小组每两周组织开展一次活动;班班设舞台,举行校园艺术节提高学生艺术素养。各中小学校要鼓励各班级建立合唱团和朗诵队,每学

期举办一次校园文化艺术节,通过班级合唱、集体舞、书法比赛、经典诵读、演讲比赛等形式多样的活动,让每位学生都能参与进来,展现自己的艺术才华;校校出特色,通过艺术展演秀出学生生活风采。区教育局以线上线下相结合的方式定期组织“雷锋歌咏会”“双减”成果展”“时代精神颂”“传统文化秀”四大主题展示活动,各学校精选优秀艺术作品和节目参加展示,通过集中展演和展览的方式展示学生的艺术才华和成果。

长沙晚报全媒体记者 何乐 实习生 徐琪奕

近日,有市民通过长沙晚报全媒体群众工作平台反映,位于晚报大道精彩生活超市地段的人行天桥电梯停运了,让走天桥过马路的人感到很不方便,希望人行天桥能够快点“动”起来,让附近居民能够便利出行。



因为电梯停运,推着婴儿车的市民上下人行天桥非常不便。长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

人行天桥电梯停运,何时“动”起来

倾诉:扶梯停用市民出行不方便

“有了这个人行天桥的扶梯以后,我们的生活确实方便很多,不用再跟车流抢道,上下天桥也不费力,既安全又省事。只是这个扶梯偶尔会‘罢工’,这次停运了近一年时间,迟迟未恢复运行。”徐爹爹住在附近,他告诉晚报帮帮团记者:“高温天气,我们年纪大了爬楼梯实在有点吃不消。”

“每周我都要到对面的超市去买几次菜,一想到电梯坏了,要爬楼,都觉得犯难。这个人行天桥靠近精彩生活超市、南湖大市场、三湘花卉市场,周围有多个居民区,人流量和车流都比较大。”徐爹爹告诉记者。

“每天早上去超市买菜的老人特别多,有腿脚不便的老人,每次走路上下天桥都成了难题,真希望电梯可以早点恢复。”徐爹爹说。

现场:老人上下天桥比较吃力

在晚报大道精彩生活超市人行天桥处,晚报帮帮团记者看到,露天的4台自动扶梯处于不可使用状态,但并未粘贴任何通告。双向扶梯可正常行走。天桥下并未设置过街人行横道线,走人行天桥也是此处过马路的“必经之路”。天桥有4个出入口,记者数了一下,上天桥需要走44级台阶,上下一天天桥共需步行近百级台阶。记者蹲守发现,在此处,有老人在上台阶过程中走走停停,有些需要短暂休息几次才能走完。

“自动扶梯不运行了,我们不得不徒步爬上天桥,对于我们上了岁数的老人,步行上扶梯确实非常吃力。”现场一位市民说。采访中,记者看到,一位拄着拐杖的老人准备走电梯,发现电梯“罢工”后只好转身走步行梯上天桥。

“平时大人要上班,我们家小朋友又太小了,身边不能没有人,只能随时带在身边,我经常这样一手抱娃一手拖车,像平时买东西多的话,就更麻烦了。”有两位阿姨结伴而行,看着长长的楼梯,熟练地将婴儿车连同婴儿抱起后继续上梯。

回应:正在加快启动维修采购项目

和年检通过。出于安全考虑,他们已暂停电梯使用,并着手制定维修方案。

目前,长沙市芙蓉区城市管理局正加快启动长沙晚报大道精彩生活超市人行天桥自动扶梯维修采购项目的相关请示工作,力求尽快解决电梯停运问题。同时提醒,市民在电梯维修期间需注意上下天桥的安全。

花钱就能包拿教师资格证?假的

易考易无忧教育公司曾承诺帮助拿教师资格证,不少人投诉该公司虚假宣传

长沙晚报全媒体记者 邓艳红

日前,网友盛先生在长沙晚报全媒体群众工作平台留言称,今年3月,他花了3万元,帮3名学生与湖南易考易无忧教育咨询有限公司(以下简称“易考易无忧教育”)签订了合同,该公司承诺今年7月会帮助这3名学生取得教师资格证书,到期后,却兑现不了承诺。盛先生认为,该公司是以办教师资格证为幌子进行欺骗,希望有关部门帮忙处理。

就盛先生反映的问题,晚报帮帮团记者调查发现,通过不同渠道投诉易考易无忧教育的人不在少数,而该公司早已关门停业。

反映:花了3万元钱,教师资格证没有拿到

盛先生本人是某职业学院的老师,他的3名学生今年毕业,喜欢教师职业,打算考教师资格证。

今年年初,盛先生在网上看到易考易无忧教育的相关宣传。今年3月,盛先生帮助3名学生和该公司分别签了3份教育咨询合同,咨询服务费每人1万元共

3万元。该公司承诺,帮助这3名学生分别取得小学教师资格证和幼儿园教师资格证。

“这个公司的工作人员说有内部渠道,可以走师范生免试认定途径,承诺我们在7月份就可以拿到证。”盛先生告诉记者。然而,到了7月份,3人并没有拿到教师资格证,盛先生找到该公司业务员询问,业务员一开始是推脱,后来又说不行了。盛先生要求退费,对方表示要扣除5100元已产生的费用,只能退2.49万元。

盛先生告诉记者,该公司收了钱后并没有提供什么咨询服务,只是给了一份题库,让3位学生去做题。“后来我明白,能不能拿到教师资格证完全取决于自己的考试能不能通过,这家公司的盘算是,如果学员通过了考试拿到证,他们就一分钱都不退。如果没有拿到证,他们就只退一部分费用。”

记者梳理发现,不少消费者都通过黑猫消费者服务平台投诉易考易无忧教育进行虚假宣传,要求退费。其中一位刘女士在投诉中说,自己去年11月与易考易无忧教育签订了合同,该公司承诺今年8月帮她

取得小学全科教师资格证书;8月间,又说得拖到12月;现在,对接的人已失联。

调查:该公司已关闭,负责人称会退还相关费用

晚报帮帮团记者通过天眼查搜索发现,湖南易考易无忧教育咨询有限公司的注册地址为湖南湘江新区麓谷街道东方红中路23号神汉商业广场,法人代表为刘某某,但记者发现,该注册地址并没有该公司的办公场所。

湖南湘江新区商务和市场监管局回复称:经调查,湖南易考易无忧教育咨询有限公司未在注册地经营,相关责任人也无法取得联系。目前,湘江新区商务和市场监管局已将该公司列入异常经营名录,对于要求退费的消费者,工作人员建议他们通过司法途径维护自身合法权益。

根据投诉者提供的联系方式,记者联系上了该公司负责人刘某某。刘某某告诉记者,公司今年上半年就已经关闭不再营业了。“公司现在还没有注销,就是怕消费者找不到我们。”刘某某解释说,对于那些

没拿到教师资格证的消费者,公司会按照合同规定进行退费,“每个消费者都有我们的联系方式,他们能找到我们。”

盛先生也告诉记者,该公司之前一直不愿意全额退费,而就这两天,工作人员竟然主动联系他,表示会退还剩余的5100元。

提醒:获取教师资格证没有捷径

记者从市教育部门了解到,教师资格证由教育部统一印制,获取教师资格证必须参加国家统一实施的教师资格考试,通过笔试面试等环节后才能获得教师资格证。

工作人员表示,获取教师资格证的各个流程都非常严格和规范,没有捷径可以走。教师资格证委托他人全程代办是不合适也不可能的,不要抱侥幸心理。一些所谓代办教师资格证或声称有“内部渠道”的中介机构或个人,都是看准了考生急于拿证的心理骗取钱财,遇到这类情况一定要多留一个心眼,千万别信以为真走捷径,以防上当受骗。

晚报帮帮团

民有所呼 我有所应
深入调查 帮你解难

有事麻烦找
有事找帮团

责编/李春璞
美编/王斌 校对/欧艳

留言板(2024-08-17)

手机用户周先生(1815):8月16日我带孙子在雨花区喜盈门·范城附近玩,晚上8点准备回家时却发现孩子不见了。正着急时,儿媳接到电话说大孙儿在大塘站3号口工作人员处。感谢地铁站工作人员帮我照看孩子,安抚情绪,没有让孩子乱跑,我要为他们点一个大大的赞!

回音壁(2024-09-01)

晚报帮帮团:尊敬的用户您好,留言已收悉!根据您提供的线索,帮帮团记者已联系上大塘站3号口的工作人员,进行实地采访。详细情况请见2024年9月1日长沙晚报掌上长沙的报道《“我要为你们点一个大大的赞!”》。

长沙晚报全媒体记者
舒元臻 整理